

Výroční konference LIBER v Praze

Ve dnech 6.-9. července 1999 proběhla v Národní knihovně ČR výroční generální konference LIBER (Ligue des Bibliothèques Européennes de Recherche), Sdružení evropských vědeckých knihoven, které realizuje svou činnost pod záštitou Rady Evropy. Národní knihovna ČR je členem LIBER od roku 1991 a její ředitel Vojtěch Balík je členem jeho výboru jako jediný reprezentant středoevropských a východoevropských knihoven.

Nejvyšším orgánem LIBER je výroční generální shromáždění spojené s odbornou konferencí, která zahrnuje přednášky, diskuse i workshopy. Poslední dva ročníky se konaly v Bernu a Paříži. Za hostitele letošní konference byla vybrána Národní knihovna ČR. Původní záměr sice nepočítal s konáním akce v klementinském areálu, neboť se zdálo, že technické zázemí, které může stará budova bývalé jezuitské koleje nabídnout, nebude pro konferenci, a zvláště ne pro vystavovatele, vyhovující. Nicméně po zvážení všech argumentů pro a proti se Klementinum stalo místem čtyřdenního jednání.

Bez přílišných zkušeností s tak velkými akcemi se musela NK ČR zhostit úkolu vytvořit důstojné a náležitě technicky vybavené prostředí, ve kterém probíhaly celodenní přednášky, prezentace vystavujících firem a samotná výstava knihovnického zboží a technologií. Na týden se prostory v běžném roce vyhrazené čtenářům staly zázemím pro cca 200 účastníků konference.

Konference byla zahájena v úterý 5. 7. odpoledním předseminářem na téma Ekonomické aktivity knihoven, který moderoval prof. Esko Häkli, ředitel Národní a univerzitní knihovny v Helsinkách a bývalý prezident LIBER. Další dva dny byly vyplněny přednáškami mapujícími současná nejaktuálnější knihovnická témata v duchu hesla letošní konference - **Changing Missions, Changing Skills**. Přes dvacet osobností evropského knihovnictví předávalo své zkušenosti kolegům prostřednictvím perfektně připravených přednášek doplněných vizuální prezentací, které posléze přecházely v diskusi. Moderátory jednotlivých témat byli Elizabeth Eide z Univerzitní knihovny v Oslo, Mirjam Foot a Ann Wade z Britské knihovny, Anna Planet z Katalánské národní knihovny, Susanne Berke ze Szechenyiho knihovny v Budapešti a Robert Barth z Městské a univerzitní knihovny v Bernu. Mezi hlavní oblasti, jichž se týkaly jednotlivé příspěvky, patřily: budování knihovních fondů a jejich ochrana, licence a konsorcia, povinný výtisk, autorská práva, řízení a správa knihoven. V rámci pátečního přednáškového bloku vystoupili zástupci NK ČR s informacemi o současné situaci v českých knihovnách a jejich nejvýznamnějších projektech. (Charakteristiku některých odborných vystoupení lze najít v příspěvku Z. Matušíka zveřejněném na internetové adrese: <http://ikaros.ff.cuni.cz/ikaros/1999/c08/liber.htm>.)

Kromě těch, kteří se přihlásili na celou konferenci, měla česká knihovnická obec možnost zúčastnit se jednotlivých

přednášek za denní úhradu, či bez poplatku navštívit výstavku nebo prezentaci vystavujících firem. V rámci konference se prezentovaly svými produkty firmy Swets Subscription Service - Německo, Saztec Europe Ltd. - Velká Británie, Elias NV - Belgie, VTLS Inc. - USA, Kluwer Academic Publishers - Holandsko, Chadwyck-Healey Ltd. - Velká Británie, Endeavor Information Systems Inc. - USA, Roneo BRM - Francie, Brepols Publishers NV - Belgie, MacMillan Reference - Velká Británie a Integrum WorldWide - Rusko.

Generální shromáždění LIBER v poslední den konference projednalo obvyklou výroční agendu a dále zvolilo nominované osoby do funkcí, kde dosavadním funkcionářům končí funkční období: novou předsedkyní divize collection development se stala Ann Wade z Britské knihovny, předsedkyní divize preservation se stala Maria Luisa Cabral z Portugalské národní knihovny v Lisabonu, předsedou divize library management and administration se stal Ulrich Niederer ze švýcarské Ústřední a vysokoškolské knihovny v Luzernu, a konečně na uprázdněné místo do výkonného výboru byl zvolen Niels Mark ze Státní a univerzitní knihovny v Århusu v Dánsku.

Pozvání k účasti na konferenci přijali též někteří významní hosté, např. paní Janet Lees Mitchell, ředitelka OCLC Europe, anebo nám dobře známý prof. Andrew Lass z Mount Holyoke College v Massachusetts. Ten byl hlavním řečníkem slavnostního zahájení v Zrcadlové kapli Klementina (přednáška bude v českém překladu publikována v jednom z následujících čísel). Čestným hostem této večerní slavnosti byla předsedkyně Senátu ČR Libuše Benešová.

Byly připraveny i další doprovodné akce. Účastníky konference přijal na Staroměstské radnici pražský primátor Jan Kasl, v pátek odpoledne si pak účastníci mohli vybrat mezi návštěvou historických prostor Klementina, Centrálního depozitáře v Hostivaři, nově zrekonstruované Městské knihovny v Praze, či též nedávno otevřené nové knihovny Právnické fakulty UK. Pro zájemce byl pak zorganizován sobotní výlet do Nelahozevsí a Veltrus.

Se stanovami LIBER a jeho aktivitami je možno se seznámit na jeho webovské stránce: <http://www.kb.dk/guests/intl/liber/>, s programem pražské konference a s výsledky voleb na adrese: <http://www.kb.dk/guests/intl/liber/conf/1999/prague.htm>.

Z materiálu Libuše Piherové vybrala redakce

